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Είδος Έργου: Χαλκογραφία
Εμφανίζεται στην Συλλογή: Χαλκογραφίες

Ένας Ζακυνθινός εικαστικός καλλιτέχνης του 19ου αιώνα
Ο ιερομόναχος Παρθένιος πρέπει να γεννήθηκε στη Ζάκυνθο γύρω στο 1780. Το 
1793 εμφανίζεται, μαζί με τον αυτάδελφό του μοναχό Παΐσιο, συγχορηγός δύο 
χαλκογραφιών της σκήτης των Ιβήρων. Οι χαλκογραφίες έχουν φιλοτεχνηθεί στη 
Βενετία· θέματά τους, ο Άγιος Νικόλαος με σκηνές του βίου του και ο Ιωάννης ο 
Πρόδρομος με τη σκήτη των Ιβήρων. Την τεχνική της χαλκογραφίας θα την έμαθε 
στον Άθω, μαθητεύοντας δίπλα σε Αγιορείτες μοναχούς χαράκτες.

 

Το 1800 γίνεται μνεία του ονόματός του ως «ζωγράφου», πνευματικού, στον 
κατάλογο συνδρομητών βιβλίου στις Καρυές του Αγίου Όρους και το 1819 στον 
κατάλογο των συνδρομητών του βιβλίου Κήπος Χαρίτων αναγράφεται ο 
«πανοσιώτατος πνευματικός κυρ Παρθένιος» από τη σκήτη των Ιβήρων, ο οποίος, 
κατά πάσα πιθανότητα, ταυτίζεται με τον Ζακύνθιο ιερομόναχο χαράκτη.

Εργάστηκε ως χαλκογράφος («σταμπαδούρος») στο Άγιον Όρος την περίοδο 1804-
20. Μπορούμε να συναγάγουμε ότι υπό τη διεύθυνσή του λειτούργησε στη σκήτη 
των Ιβήρων εξοπλισμένο εργαστήριο χαλκογραφιών. Υπέγραψε επτά χαλκογραφίες 
με θρησκευτικά θέματα («χάρτινες εικόνες»): Άγιοι Σαράντα (1804), Άγιος 
Γεώργιος (1809), Παναγία Οδηγήτρια (1810), Παναγία Οδηγήτρια με αγίους 
(1816), Δευτέρα Παρουσία (1820), Παναγία Οδηγήτρια με αγίους και Αγία Τριάς, η 
σκήτη του Καυσοκαλυβίου και δύο άγιοι. Επίσης του αποδίδονται πέντε ακόμα 
χαλκογραφίες ανάλογης θεματογραφίας: Η νέα σκήτη του Αγίου Παύλου – Γέννηση 
της Θεοτόκου (1812), Ο χορός των Αγίων Πάντων, Η Αγία Άννα – Η Σκήτη της 
Αγίας Άννας, Η Αγία Άννα – Η σκήτη της Αγίας Άννας και Αντιμήνσιο, ενώ η 
νεότερη έρευνα του προσγράφει άλλες τέσσερεις. Το ιδίωμά του στις 
χαλκογραφίες είναι το τυπικό αγιορείτικο των χαλκογραφιών του 18ου και του 
19ου αιώνα. Χαλκογραφίες του βρίσκονται στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού 
(Θεσσαλονίκη). Πέθανε στο Άγιον Όρος μετά το 1820.
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